



При редакции многотиражной газеты «Днепропетровский металлург», выпускаемой на заводе «Запорозьсталь», организован литературный кружок, который руководит молодой запорожский поэт Михаил Ласков. В кружке участвуют рабочие авторы. На снимке: рабочий металлургического цеха И. Забрата читает свои стихи членам литературного кружка.

Первыми тропинками...

С КРОМНУЮ, но благородную задачу в жизни молодого автора выполняет районная газета. Ведь прежде чем выйти на широкую дорогу, не миновать тропинки.

Более 15 человек объединяет вокруг себя наша районная газета «Вперед». Среди них — колхозники, учителя, рабочие и советские работники... Старый селькор Георгий Прибылов, в прошлом учитель, работает председателем сельского Совета. За суровой внешностью этого пожилого человека скрывается душа лирика, любящего родную природу, просторы колхозного Зауралья. В своих коротких задушевных стихах он воспевает труд земляков. Простые, свежие по звучанию стихи Прибылова с интересом читают взрослые и дети.

В разнообразных жанрах пробует перо учитель Василий Измествей. Он пишет басни, фельетоны, которые свидетельствуют о том, что со временем автор может достигнуть неплохих творческих успехов.

Давно работает в прозе Михаил Щербаков. Им написано много интересных рассказов, роман и две повести. Последняя — «На озере Зеленом» — рассказывает о трудовых буднях животноводов.

Говоря о молодых литераторах, я хочу упомянуть и о литобъединениях при курьянских районных газетах. И здесь объединяются способные молодые литераторы.

Все мы обмениваемся между собой новыми произведениями, помогаем в меру сил друг другу советами. Однако, чтобы получить более квалифицированную помощь, мы вынуждены обращаться за пределы области. Я, например, уже несколько лет переписываюсь с московским поэтом Эдуардом Асадовым, который помогает мне в творческой работе. Но ведь не могут же все молодые литераторы района нашей области «прикрепиться» к московским писателям. Мы вправе рассчитывать на помощь литобъединения при областной газете, но оно по существу, бездействует. Мало оказывают помощи и наши шефы — писатели Свердловска. Не очень то балует нас вниманием и наш земляк — поэт Сергей Васильев.

Мы делаем первые шаги, нам нужно еще очень много учиться и много работать. Поэтому мы и ждем помощи от вас, дорогие старшие товарищи!

В. ЮРОВСКИЙ, член литобъединения при редакции уральской районной газеты «Вперед» Курганской области.

Заметки о детской одежде и обуви ПО ЗАМКНУТОМУ КРУГУ...

ЕСТЬ вещи, о которых можно говорить только весело или серьезно. О школьной форме нужно говорить серьезно, но пусть завянут читатели, если в разговоре появятся другие ноты.

Почти два года назад в «Литературной газете» было опубликовано письмо А. Александрова, в котором он критиковал школьную форму для мальчиков. В самом деле, очень неудачна эта форма. Тяжелые ремни, перетягивающие детскую талию, толстые материалы, многочисленные пуговицы, кружки, жесткий вартуз, — да что за напасть на ребят?

Одежда организует, говорит Макаренко, и это истинно. Но всякая ли одежда? Читатели, откликнувшись на письмо «Двенадцать пуговиц и два кружка...», были отнюдь не против школьной формы, они хотели, чтобы дети выглядели красиво, чтобы их движения не стесняли ремни, мешковатые кители, рубашки и широкие брюки.

Министерство торговли тогда же объявило конкурс на «лучшее изготовление дешевой, добротной, красивой и удобной в носке одежды для детей и учащейся молодежи, в том числе и школьной формы...»

Что же сейчас делается, чтобы подарить детям новый школьный костюм? Мы побывали в кабинетах организаций, причастных к созданию школьной формы.

...Министерство просвещения РСФСР.

— Да, мы давно занимаемся школьной формой, — сказал заместитель начальника Главнаброса тов. Красновский, — но от нас ничего не зависит. Этим должны заниматься Госплан СССР, Министерство торговли и... — Он набрал в легкие побольше воздуха и пропел без запинки: «Всероссийский институт ассортимента изделий легкой промышленности и культуры одежды ГлавНИИПроекта при Госплане СССР. Этот институт утверждает модели и разрабатывает новые ткани.

Заместителя директора института

ВСТРЕЧИ В ЕГОРЬЕВСКЕ

Обуви имеет все основания гордиться: на недавнем просмотре в столичном магазине «Детский мир» изделия этого предприятия были удостоены лучшего отзыва. Поэтому, явившись в егорьевский обувной магазин (большинство работающих здесь — женщины), я готов был заставить торжество. На самом же деле тут царит тревога.

Любовь Дмитриевна Аграфина, главный инженер фабрики, объяснила: — Ведь постановление Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР об увлечении производства, расширения ассортимента и улучшения качества детской одежды и обуви прямо касается нас. Конечно, нашу обувь берут, производство наше должно вырасти почти в два — до 6 000 пар в день вместо теперешних 3 600. Казалось бы, чего проще: расширится фабрика, утвердятся средства, отпущены, будем наращивать третий этаж. Но мы сами не можем строить, а помочь никто не хочет. В Коломенском строительном тресте просто поспешили: трест строит машиностроительные предприятия, до детской обуви ему и дела нет. Директор фабрики и секретарь партбюро снова уехали

В Москву обивать пороги проектных и строительных организаций...

Еще яснее рисует обстановку рабочий-рационализатор Владимир Сергеевич Сидоров:

— Не думайте, что мы жалуемся. Но посудите сами: на нашей фабрике постоянно стоят машины для проточки подошв. По заданию дирекции я ездил в командировку в Ленинград, на завод «Вперед», который эти машины делает. Ведь машины для проточки подошв нужны многим обувным фабрикам. Завод должен выпускать хорошие машины!

ПРОХОДИШЬ ПО ДОКАМ и видишь, как сердитая работница — опять из толстой трубы со второго этажа валяется черные или коричневые заготовки... На художественном совете был утверждены модели детской и девичьей обуви ярких расцветок — зеленой, красной, синей. А фабрика получает цветной кожи все меньше и меньше. Поставщик — Кунцевский кожевенный завод. Егорьевцы бьются в Кунцево. Там их терпеливо выслушивают, но у завода мало красителей.

Повышение качества детской обуви зависит не только от обувщиков, но и

«Нужен журнал «Детская литература»

Предложение издавать журнал «Детская литература», выдвинутое в письме группы писателей и критиков («Литературная газета», № 37), встретило горячую поддержку наших читателей.

«Такой журнал очень нужен, — пишет в редакцию зам. районной детской библиотеки г. Гаврилов-Ям, Ярославской области, Е. Трошинов. — Он установит тесную связь между работниками детских библиотек и писателями.»

Учитель А. Ленко из Гомельской области, Белорусской ССР, поддерживая мысль о необходимости журнала «о единичной мере и писателям, и учителям, и родителям», отмечает, что в белорусских литературных журналах и в газетах публикуется мало статей и рецензий, посвященных детской литературе. «Нужен журнал, где можно будет поговорить обо всем, что волнует писателей, педагогов, работников детских учреждений, родителей.» «Нам, педагогам, такой журнал оказал бы значительную помощь в выборе литературы для детей, — пишет директор школы А. Сикорский (Николаевская область, УССР).»

«Разработка теории и истории научно-популярной книги для детей у нас не в почете, — справедливо сетует читатель А. Коровенко (Москва). Он считает, что новый журнал, посвященный вопросам детской литературы, сможет исправить это положение.»

Большое письмо, которое подписали детские писатели Н. Забияка, О. Иваненко, М. Пригара, В. Бычко, Ю. Збанацкий, пришло в редакцию из Украины.

«Хочется особенно подчеркнуть, — говорится в этом письме, — что такой журнал будет в высшей степени способствовать дальнейшему укреплению и углублению творческих связей между работниками детской литературы всех республик Советского Союза. Обмен опытом, оценка всего того, что пишется для детей, и — что очень важно — взаимное ознакомление с состоянием и достижениями детской литературы на всех языках нашей многонациональной Родины должно быть одной из главных задач журнала. Ведь до сих пор мы недостаточно знаем о работе наших собратьев по перу в других республиках, о тех проблемах, которые возникают перед ними, об их новых произведениях. Подытоживание многообразного и все возрастающего опыта работы детских писателей всего Советского Союза, по сути, никем не проводится.»

Систематическое и возможно более объемлющее рецензирование новых детских книг — самая насущная задача журнала. Ведь надо прямо признать, что текущая критика детской литературы у нас очень сильно отстает от развития этой литературы.

В будущем журнале следовало бы вести отдел «В помощь начинающим детским писателям.»

Мы с большим удовлетворением воспринимаем мысль о необходимости скорейшего создания такого журнала.

В. ДМИТРИЕВА

СКОРОСПЕЛЫЕ ДЕРЕВЕНСКИЕ „СЦЕНЫ“

СПРАВЕДЛИВО уделяя серьезное внимание отражению в литературе все новых и новых сторон и явлений жизни, мы порой как-то мало заботимся о той стороне искусства, которая прямо и непосредственно зависит от точки зрения, полноты чувств писателя, от его художественного вкуса и мастерства.

«Материал» жизни, неустанно обновляющийся запас наблюдений — великое дело. Но, чтобы стать художественной правдой, этот «материал» должен быть глубоко понят писателем, правильно им освещен и мастерски, в духе законов избранного жанра, оформлен. Иначе сколько-нибудь полноценного литературного произведения просто не получится.

В качестве примера, заранее скажу — отрицательного, сослужа на то, чтобы оживившись в печати «сцены из деревенской жизни» Валентина Овечкина, названные им «Навстречу ветру».

Писатель задается благой целью — показать дела и дни одной машинно-тракторной станции накануне тех крупных исторических событий в развитии нашего колхозного строя, которые вылились затем в известные решения о реорганизации МТС.

увлекательная перспектива — стать на историческую точку зрения, глубоко проникнуть в диалектику развития и на этой основе показать, как сами победы колхозного строя, крупнейшие завоевания социализма в экономике, в политике, в быту, крупнейшие сдвиги в сознании людей требуют новых форм организации народного труда; как эта историческая необходимость вначале робко, а затем все решительнее и настойчивее стучится прежде всего в народное сознание, какую массу новой духовной энергии она вызывает к жизни, какие творческие взлеты ума и чувства она порождает у простых, рядовых людей.

Валентин Овечкин пошел по другому пути... Он положил в основу пьесы, сделав основным ее движущим мотивом всеобщего рода неураядности в нашем советском обществе. Ну какой исторический смысл открылся и какой «ветер» эпохи почувствуешь с этих заворнок!

Первое, что бросается в глаза, когда читаешь пьесу, — резкое несоответствие громкого названия с содержанием. Люди здесь живут на редкость уныло и серой жизнью. «Ветер эпохи» возникает лишь в самом конце пьесы в виде газеты с тосками о реорганизации МТС. Но, к сожалению, то, о чем говорится в газете, до сих пор в пьесе не занимало существенного места, не затрагивало сколько-нибудь серьезно судеб героев...

Герой пьесы, главный инженер МТС Андрей Глебов, поделился с тракториста-

ФЕЛЬЕТОН ЧТО ТАКОЕ ЮМОР?

ПИСАТЕЛЬ Баратов перешел на юмористические рассказы. На него, как говорится, «нашло». И это было неотвратимо, как нота. Впрочем, он и не собирался наступать на горло своей собственной песне. Он писал вдохновенно, легко и чувствовал, что у него получается.

О своем увлечении Баратов рассказывал жене. К его удивлению, жена всплеснула руками и заплакала.

— Боже мой! — восклицала она, заливаясь слезами. — Был человек, как человек, писал нормальные повести и романы из жизни допетровской Руси. И вот, извольте видеть, его потянуло на юмор.

— Я, собственно, не понимаю, — пожал плечами Баратов, — почему это тебя так расстраивает? Тебе что, не нравится юмор?

— Навивный человек! Знаешь ли ты, что такое юмор? Мы еще в школе проходили: юмор — это смех сквозь слезы. С тобой случится то же самое, что с мужем Ксении Ивановны.

— При чем здесь муж Ксении Ивановны?

— Вот увидишь при чем, — злое же пообещала жена.

На другой день Баратов взял танс и повесил свой лучший рассказ «Ключи счастья» в редакцию тонкого, ужасно популярного журнала.

Редактор отдела развлечений Н. Н. Мишуткин, человек упрямый и замкнутый, холодно уставился на писателя оловянными глазами и спросил:

— Ну?

— Я принес юмористику... робко начал Баратов, но Мишуткин оборвал его: — Фамилия?

Баратов назвал себя.

— Я знаю Чехова и Марка Твена, — безстрастно произнес Мишуткин, — я знаю Ильфа и Петрова и Варвару Карбовскую, но ничего не слышал о юмористе Баратове. Учитель.

И Мишуткин презрительно усмехнулся. Одним пальцем он привиднул рассказ и рассеянно перелистал его.

— Не пойдет, — сказал он, — вы пишете о своем герое, что он витал в облаках. В другом месте ваш герой под взглядом жены смежился и увыл, словно фляка под порывом северного ветра. Во-первых, живой человек, если он не летчик, не может витать в облаках. Во-вторых, он не может заявлять даже от взгляда своей собственной жены. Читатель не поверит.

Читатель, знаете, какой теперь пошел Баратов был человеком опытным и предусмотрительным. Направляясь в редакцию, он захватил с собой объемистый чемодан с творениями признанных юмористов и теоретическими трудами об этом жанре. Любую каварзу редактора он мог легко парировать цитатой или каким-либо примером, по слухам судебной практики название претендента.

С расторопностью опытного стряпчего, выступавшего в суде по запутанному делу, Баратов извел из чемодана томик Ильфа и Петрова и деловито процитировал наиболее смешные места.

— Ну и что ж такого? — угроמו отозвался Мишуткин. — Вот когда вы будете Ильфом и Петровым... Юроче говоря, мне ваш рассказ не нравится.

Этот аргумент Баратову нечем было побить. В его объемистом чемодане не оказалось ни одной подходящей цитаты, за исключением, пожалуй, послышавшейся «На вкус и цвет товарищей нет». Но и она в данном случае, как легко можно предположить, оказалась бесполезной.

Издавший тонкого популярного журнала Баратов рысью побежал в редакцию еще более тонкого популярного журнала. У входа его встретил плакат: «Выступайте своих Марков Твен!»

«Нажесте, это именно то, что мне нужно», — подумал Баратов и робко переступил порог большой комнаты, напоявшащей гимнастический зал средних размеров. Навстречу ему из за письменного стола поднялся редактор отдела. Это был симпатичный молодой человек в роговых очках. Вероятно, самый симпатичный из всех молодых людей, когда-либо встречавших Баратову в редакциях тонких журналов. Через пять минут он был с Баратовым на «ты».

«Юмористический, говорите? Рассказ, говорите? Ты и не представляешь, старик, как ты нас выручил. Давно уже никто не приносил нам таких веселых, полнокровных рассказов. Выслезило племя юмористов! Нет у нас своих Марков Твен! Вот рассказец я дам почитать товарищу Наумову. Калужный — Южному, Южному...»

— Постой, постой, — забеспокоился Баратов, — сколько же человек должны будут решать судьбу этого маленького рассказа?

— Не так уж много. Два рецензента, три консультанта и двенадцать членов редколлегии. Если

А. СВЕТОВ

внутреннего драматизма — именно потому, что и для Мартынова, и для Борзова вопрос о том, как пойдет партийная работа в районе, стал делом их жизни, их партийной чести, предметом больших раздумий. Конфликт вовлек в свою драматическую орбиту всех героев произведения. Выскнувшись в кабинете райкома, он углубляется и движется расширяющимися кругами, проникает в семью, доходит до колхозного поля. Он действительно волнует сотни людей, и их волнение передается читателю, увлекает и захватывает его... Так рождаются и драматизм, и острота, и подлинная актуальность.

Вопрос о реорганизации МТС не стал в деревенских сценах делом жизни героев. Пока что он имеет лишь чисто внешнее касательство к судьбам людей. В пьесе получились как: жизнь героев идет сама по себе, а вопрос о перестройке назревает сам по себе. Ино, что в реальной жизни, за пределами пьесы, этот вопрос уже по-настоящему волнует людей, захватывает человеческие души, — не может же такой крупный и революционный шаг, касающийся дальнейшего развития колхозного строя, не волновать нашего человека! И Мартынов проведет не одну ночь без сна, вдумываясь в этот крутой исторический поворот и отыскивая верную дорогу в завтрашний день. И рядовые трактористы тысячу раз прикинут: как жить и работать завтра?

В пьесе же Овечкина эти жизненно важные обстоятельства показаны так бледно, будто речь идет не о крупных переменах в человеческих судьбах, а, как, о чем-то эпизодическом, касающемся больше вещей, чем людей. И люди, в сущности, живут не в эпоху перемены, они лишь бесстрастно реорганизуются по главе с инженером МТС Глебовым. Их богатый житейский опыт,

В. ДОРОФЕЕВ

их практический разум, силы души — все это еще дремлет или работает в каком-то другом направлении. И лишь иногда — в приятельских беседах на полумосе стана или на партийном собрании при обсуждении «дела» Глебова — люди «по касательной» задевают вопрос о реорганизации МТС.

А ведь конфликт между Лошаковым и Глебовым, который в первую очередь интересует Валентина Овечкина, мог развиться по любому другому поводу — по поводу, например, смелых высказываний Глебова о браке, об оставленных детях. Уж поверьте, за эту «материю» Лошаков уцепился бы прямо зубами... Но зачем же ко всей этой житейской «копровке» ссутаяны и лицемерны и расчетливой агрономией пристрагивать большое народное дело, которое таит в себе такие глубины для художника, что их не исчерпают и десятки талантливых пьес!

Попни Овечкин эту проблему глубже, пойдя он к ней изнутри, — какие богатые возможности открылись бы писателю для легкой жизнеутверждающих народных типов и для обличения Борзовых новых складки!

А сейчас, читая пьесу Овечкина, испытываешь одно лишь досадное неудовольствие. Положительные герои не волнуют, не увлекают — они малы и малоинтересны как люди, обрисованные примитивно и грубо. Что касается обличительной драматизма и натурализма Лошакова, да и вообще всего критического пафоса пьесы, то и эта ее сторона ничем не порадует читателя — ни глубиной, ни остротой, ни новизной. И «человек в отставке», выделенного из одной группы, и переделку левую-агронома, из расчета хамеледонствующую, — все это читатель уже встречал не раз в недавнем прошлом

ЗА ПОЛИТИКУ С ПОЗИЦИИ РАЗУМА

ОДНАЖДЫ видный западногерманский публицист, главный редактор гамбургской газеты «Ди вельт» Ганс Церер опубликовал в своей газете статью, в которой попытался найти образное определение нынешней стадии в международной политике. Статья называлась «Политика в зале ожидания». Церер уподобил Европу огромному залу ожидания на вокзале. С перрона вот-вот отойдет поезд — поезд к станции «Разрядка». Многие страны уже готовы занять места в поезде. И Церер озабоченно спрашивал: ну, а мы? Готова ли Западная Германия сесть в поезд? Не опоздает ли она?..

Л. БЕЗЫМЕНСКИЙ

оказаниями, произносит такие речи... Но как будет он вести себя, когда в один прекрасный день отучится на развалинах бомбоубежища, обожженного порохом, в разорванном костюме и рубашке и будет говорить: «Я всего этого не хотел...»

На весах истории

Острое столкновение политических сил в Западной Германии вокруг вопроса об атомном оружии — один из эпизодов той борьбы, которая происходит в стране на протяжении всего послевоенного периода. Это борьба между силами вчерашнего и завтрашнего дня, между военным и мирным путем развития Германии.

Против атомной смерти

Но население Федеративной республики вовсе не склонно приветствовать столь неутешительные перспективы. Выражением настроений народных масс служат движения «против атомной смерти». Началось это движение по инициативе группы видных общественных деятелей ФРГ, обратившихся в марте 1958 года к правительству с требованием не допустить атомного вооружения бундесвера!

Есть много оснований надеяться, что великий немецкий народ обладает достаточными моральными и политическими силами, чтобы извлечь уроки из событий прошлого и понять, сколь губительна для него политика «вечной вражды» с Советским Союзом, политика «вооружения во что бы то ни стало». Убедительным примером сил и мужества немецкого народа служат тот решающий поворот, который сделала Германская Демократическая Республика, ставшая на путь мира и дружбы, взаимопонимания и сотрудничества с народами.

Этот выбор между вчера и сегодня должен, неизбежно должны сделать и немцы на Западе страны. Политика мирного сосуществования двух систем, которую справедливо называет «политикой с позиции разума», является для ФРГ не менее насущной потребностью, чем для других стран Западной Европы.

Настоящее и прошлое

Когда Ганс Церер говорил о пригрозивших «отправке», он, видимо, также имел в виду тех политических деятелей, которые ставят своей целью сорвать отправку поездов к станции «Разрядка» или по меньшей мере не дать ФРГ сесть в этот поезд.

Воскрсе был образован «Рабочий комитет борьбы против атомной смерти», начавший организацию массовых демонстраций и митингов по всей Западной Германии.

Этот выбор между вчера и сегодня должен, неизбежно должны сделать и немцы на Западе страны. Политика мирного сосуществования двух систем, которую справедливо называет «политикой с позиции разума», является для ФРГ не менее насущной потребностью, чем для других стран Западной Европы.

Когда Ганс Церер говорил о пригрозивших «отправке», он, видимо, также имел в виду тех политических деятелей, которые ставят своей целью сорвать отправку поездов к станции «Разрядка» или по меньшей мере не дать ФРГ сесть в этот поезд.

Воскрсе был образован «Рабочий комитет борьбы против атомной смерти», начавший организацию массовых демонстраций и митингов по всей Западной Германии.

Этот выбор между вчера и сегодня должен, неизбежно должны сделать и немцы на Западе страны. Политика мирного сосуществования двух систем, которую справедливо называет «политикой с позиции разума», является для ФРГ не менее насущной потребностью, чем для других стран Западной Европы.

Этот снимок сделан недавно в Нью-Йорке, возле здания Организации Объединенных Наций. На нем изображены участники «похода за мир», выходящая из здания ООН трех городов США — Филадельфия, Нью-Йорк и Лонг-Айленд. Они выносят на колеснице поваленную часть американского флага и решительно призывают правительство США прекратить участие в гонимых странах, входящих в ООН, немедленно прекратить испытания ядерного оружия и предпринять эффективные меры по предотвращению ядерного разрушения. Требования эти, нарисованные на транспарантах американских сторонников мира, многозначительно подчеркиваются на чертёжках на стенах ООН теми словами: «И перекуют мечи свои на орала...»

Вот одно из таких писем, ставшее основой для выступления на заседании Комитета Объединенных Штатов в последние дни критике со стороны общественности. Требования изменить свой предельный курс приобрели ныне в США столь широкий характер, что даже буржуазная пресса вынуждена печатать письма читателей на эту тему.

Сейчас в Уругвае проводится неделя борьбы с бичом человечества — раком. Пожертвуйте один песо — только один песо — на борьбу с болезнью, жертвой которой, быть может, завтра станете вы! Только один песо...

Только один песо... Небольшая плата за избавление от страшной болезни. Но что раки! Есть вещи похуже.

Другую злокачественную опухоль... Ту опухоль, которая разъедает наш континент, все латиноамериканские страны. Я говорю о глетворном альянсе Соединенных Штатов. Ведь оно ощущается во всем — в экономике, в политической жизни, в литературе, в наших газетах и журналах!

Досадой хлопнуть ладонью по портфелю, в котором лежала скромная газета, старик продолжал:



Снимок из западногерманского журнала «Мюнхер иллюстрирте».

Что наша партия делает это. А о каком «произведении» идет речь, если он сомневается в том, что оно могло бы выйти в наши дни у нас? Разве наша партия раньше, чем товарищ Трефулка, не призвала наших художников к тому, чтобы они смело и по-новому отражали правду нашей жизни и помогали устранять с нашего пути к социализму все, что нам мешает?

Говоря далее о «правде жизни», Иозеф Рыбак выступает против ее объективистского понимания. Ведь своя «правда» может быть у кого угодно, в том числе и у врагов народа, который был бы готов «попасться временно за свою правду», который высказал бы эту «правду», «не глядя на то, что об этом скажет тот или иной, и независимо от того, выйдет ли его книга тотчас же или спустя годы». Следовательно, пишет далее автор статьи, «то же самое, что человек, живя идеями своего времени, который, как человек и как художник, вместе с народом идет к целям социализма и правды которого является правдой нашего общества, не должен страдать из-за нее, как ошибочно полагает товарищ Трефулка... Не имеет ли он в виду скорее то, что не является ли правдой, ни критикой, а искажением правды и очернением жизни?»

В РЕДАКЦИЯХ ЮЖНОЙ АМЕРИКИ

Как говорят, сначала постепенно, а затем — внезапно. Старик горько усмехнулся. — Трудно приходится нашим журналистам. Трудно. Три северных американских «кита» навалились на них всей своей тяжестью. Это — «Лайф», на испанском языке, португальское и испанское издание «Ридер дайджест» и еще «Ла Висюн», печатающийся в Чили, но редактируемый в Нью-Йорке...

Пабло Водэ упоминал еще одну важную причину того, что многие латиноамериканские издания впадают в запустение. Как известно, буржуазный журнал существует главным образом за счет рекламных объявлений, помещаемых на его страницах различными торговыми фирмами. Еще десять лет назад 75 процентов объявлений, публиковавшихся в «Мундо уругвай», оплачивались американскими фирмами. И это естественно, приносило журналу значительные доходы. Однако с тех пор «рекламная политика» американских фирм коренным образом изменилась, и теперь они помещают свои объявления только в «Лайф» и «Ридер дайджест», бойкотировав национальные издания. Это подорвало финансовую основу латиноамериканских журналов, причем некоторые из них потеряли полный крах.

На протяжении семидесяти лет два раза в месяц выходил у нас журнал «Мундиаль». Больше он не существует, — рассказывает Пабло Водэ. — Наш журнал еще держится. Он публикуется в Уругвае, потому что уделяет очень много внимания национальным проблемам и в какой-то мере нейтралитет влияние американских журналов... Об этом лагуноном влиянии говорил недавно депутат уругвайской палаты представителей Энрико Эрро. «Распространение

низкопробных иностранных журналов, — сказал он, — наносит ущерб духовному климату нашей республики. Эти издания нарушают наши традиции и обычаи и искажают — прямо или косвенно — историческую правду». В Монтевидео я побывал в редакции ежедневной газеты «Дебате», выходящей тиражом 50 000 экземпляров, — для уругвайской столичной газеты это не так мало. Редакция помещается в неказистом сером здании на улице Хуан Карлос Гомес, в двух шагах от центральной площади города.

Сотрудники «Дебате» с горечью говорили о влиянии дешевого сенсационализма американских журналов. — Не удивительно, что в этих условиях снижается общий уровень нашей печати — сказала одна молодая журналистка. «Лайф», не пропускающий ни одного случая «оффензивного» убийства, принудил наших читателей к тому, что без хорошего выстрела или удара ножом ни газета, ни журнал не делаются. Кстати, вы знаете, как мы прозвали «Лайф»? — «Ла Муртея». В Рио-де-Жанейро я осмотрел редакции двух крупнейших бразильских газет — «О Глобо» и «Коррейя да Манья». Среди узких и не очень чистых улиц здания «О Глобо» возвышается сверкающей громадой из зеркального стекла и нержавеющей стали. Там есть все необходимое для того, чтобы быстро получить материал, обработать его, снабдить фотографией и в редакцию есть своя радиостанция, ведущая регулярные передачи. Типографы печатают, помимо газет, свыше тридцати названий журналов солидными тиражами. Желтые страницы сотрудников обслуживают этот комбинат. Но возьмите в руки газету «О Глобо», и вас охватит уныние. Несколько десятков страниц сплошной американской пропаганды! Телеграфные информационные агентства «Юнайтед Пресс» и «Ассошиэйтед Пресс», лихорадочно перерывающиеся в одной из комнат редакции, продолжают лить воду все на одну и ту же мельницу... В Сан-Паулу я беседовал с сотрудником одной крупной ежедневной газеты.

Вгляните сюда, — сказал вдруг мой собеседник, протягивая мне большой толстый конверт. — Вы видите? Здесь сорок * Life (англ.) жизни; la muerte (исп.) смерть.

То же самое произведение, написанное нормальными предложениями и снабженное знаками препинания, — справедливо подумает автор статьи, — стало бы до крайности убогим». Приводя в качестве примера (на наш взгляд, очень неудачного) хорошие стихи одно произведение Милона Бялошевского, Слонимский замечает, что они «заливаются сегодня потоками, целыми Нгартами глушестью, публикуются всеми нашими периодическими изданиями. Это происходит потому, что существует шантаж «современности». Редактор журнала не понимает того, что печатает, но боится отказаться от него, иначе его обвинят в непонимании современности... Трудно ли написать среднее стихотворение в духе поэзии авангарда? Мне кажется, легче, чем скромную заметку в прозе». Говоря о существующей сейчас в Польше «поэтической инфляции», Антони Слонимский подчеркивает, как много последователей, слепых подражателей появляется в входящих в моду отечественных и зарубежных писателей. «Напрасным было стремление искать у нашего авангарда элементы современного искусства. Общественные проблемы, техника, автоматизация словно бы не существуют. Зато в этой поэзии полно средневековых «пажей», «башен», «карет», «викингов» и «рыцарей».

В заключение автор, коснувшись задач, стоящих перед молодыми писателями, пишет: «Мир труден и грозен, но не мужское это дело — отпустить бороду и ходить в пивные погребки, как в пещеры доисторических времен».

Как же вы используете эту информацию? — Очень просто, — ответил он, разрывая страницы на мелкие кусочки, — в моей мусорной корзине для нее всегда найдется место. Но, и сожалению, многие редакторы находят для нее место на газетной полосе.

«Почему? Неужели их раздражает американская информация? — Далеко не всегда! Но у них просто нет другого выхода. Представьте себе положение редактора латиноамериканской газеты... Ничтожный тираж, небольшой штат сотрудников, о собственных корреспондентах за границей они и мечтать не смеют. В мире то и дело происходят интересные события. Читатели хотят о них знать. А тут тебе каждый день услужливо подбрасывают на стол готовый и уже «отредактированный» материал... Мы вышли на улицу и, медленно пробравшись сквозь толпы людей, направившись к центру города. Шуршал от яркого света, мой собеседник сказал: — Отсюда хорошо видны отроги Андюв... Наша страна отрезана от внешнего мира: с одной стороны — горная цепь, с другой — Тихий океан. И через телеграфы, установленные в редакции газет, американские агентства «Юнайтед Пресс» и «Ассошиэйтед Пресс» начинают нас своими тенденциозными и лживыми сообщениями... У витрины ресторана «Эсториль» висел огромный плакат: «Сенсация! Новый сонливый зритель. Всего 70 песо». Мой собеседник весело улыбнулся. — Да, — сказал он, — о спутнике у нас знает все. — И, помочав немного, задумчиво проговорил: — Правда пересекает океаны и летит над горными вершинами. Даже американцы не могут этому помешать.

«Ш И Ц И Н» на русском языке

СРЕДИ шедевров древней мировой литературы, таких, как «Илиада» и «Одиссея», «Рамаяна», «Махабхарата» и «Слово о полку Игореве», по праву можно назвать выдающийся китайский литературный памятник «Шинзин» — «Книга песен».

Недавно издательство Академии наук СССР выпустило эту книгу в переводе на русский язык. «Шинзин» — это собрание стихотворений китайского народа, относящихся к XII—V вв. до нашей эры. В основе поэтического собрания лежит устное народное творчество. Именно поэтому большинству стихотворений свойственно глубокое реалистическое изображение действительности.

В самотыпных стихах «Шинзин» раскрывается душа китайского народа. Здесь и лирические песни о любви, стихи о горькой судьбе, бедствиях и страданиях простых людей. Многим стихотворениям свойственна острая сатирическая направленность, часто в иносказательной форме в них обличаются богачи и угнетатели, высмеиваются деспоты-правители в их приближенные.

Благодаря народности и реалистичности «Шинзин» оказал огромное влияние на всю последующую китайскую литературу, а также на литературу многих народов Азии.

Русское издание «Шинзин» подготовили А. А. Шуккин и Н. Т. Федоренко. Полный перевод книги сделан советским переводом А. А. Шуккиным. Поэтическая редакция текста А. Е. Алдас. Последователи написан доктором филологических наук Н. Т. Федоренко.

Перевод такого литературного памятника, как «Шинзин», на русский язык свидетельствует о большом успехе нашей отечественной науки в области изучения древней культуры великого Китая.

ПО СТРАНИЦАМ ЗАРУБЕЖНЫХ ИЗДАНИЙ

ПИСАТЕЛЬ И ОБЩЕСТВО

ЧЕХОСЛОВАЦКАЯ газета «Руде право» опубликовала статью «О чем, собственно, идет речь?» писателя Иозефа Рыбака в связи с выступлением критика Я. Трефулки в журнале «Новый живот». Я. Трефулка, говоря о задачах литературы, стремился всячески ограничить их, чуть ли не свел роль литературы только к созданию «критической картины национального характера».

Выступая против высказываний критика Я. Рыбак пишет: «Уже только один небольшой шаг остается сделать товарищу Трефулке для того, чтобы ликвидировать нашу литературу и показать, что она — нечто такое, без чего мы можем обойтись, ибо все функции, выполняемые литературой, все до единой, могут быть спокойно предоставлены другим областям человеческой деятельности».

Трефулка считает, что задачу создания летописи может взять на себя историография, что дело только газет — восвоять подвиги создания литературы — это всего лишь попытка конкурировать с состязаниями мотоциклистов. Что же остается на долю писателя? А вот что: «критическая картина национального характера, обрисовка морального облика чешского человека наших дней, борьба с теневыми сторонами этого облика...»

Почему же не быть последовательным, спрашивает Иозеф Рыбак, и не высказать мысль о том, что эти функции литературы может выполнить философия? Почему имеет право на существование лишь роман-трактат писателя-философа, забывающего критика нашего образа жизни, в то время как в этом праве отказывают произведениям

такого характера, как романы Мари Пуймановой и Вацлава Ржежача? Почему мы должны выбросить за борт жанр исторического, приключенческого романа, репортаж или путевой очерк? По-видимому, продолжает Я. Рыбак, Я. Трефулка имеет в виду нечто другое, чем просто отказ от ряда литературных жанров. Недаром он говорит не только о жанре, но и об авторе, который был бы готов «попасться временно за свою правду», который высказал бы эту «правду», «не глядя на то, что об этом скажет тот или иной, и независимо от того, выйдет ли его книга тотчас же или спустя годы». Следовательно, пишет далее автор статьи, «то же самое, что человек, живя идеями своего времени, который, как человек и как художник, вместе с народом идет к целям социализма и правды которого является правдой нашего общества, не должен страдать из-за нее, как ошибочно полагает товарищ Трефулка... Не имеет ли он в виду скорее то, что не является ли правдой, ни критикой, а искажением правды и очернением жизни?»

«О ПРОЕЗДЕ ЗАЙЦЕМ»

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ главного Союза польских писателей Антони Слонимский опубликовал в варшавском еженедельнике «Нова культура» статью, озаглавленную «О проезде зайцем». Как известно, А. Слонимский принадлежит к числу тех польских писателей, которые выдвинули принцип недостатков послевоенной польской литературы в принятии писателями творческого метода социалистического реализма. И в этой своей статье он не преминул сказать, что